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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

chlodniej #

3 ¥ 30 cleplej

14 28
\.‘ 29

front chiodny

Przedstawiony na mapie, szybko przemieszczajacy si¢ latem nad danym obszarem chlodny front
atmosferyczny, powoduje

A. stopniowy wzrost temperatury, zmian¢ kierunku wiatru i przelotne opady.
B. gwaltowne obnizenie temperatury, silny wiatr, opady gradu i burze.

C. szybki wzrost temperatury, staby wiatr i zanik opadow.

D. spadek temperatury, staby wiatr i ciggte opady.

Zadanie 2.

Odczytany, na przedstawionym przyrzadzie meteorologicznym, wynik pomiaru pozwala okresli¢

A. natgzenie bezposredniego promieniowania stonecznego.
B. warto$¢ cisnienia atmosferycznego.
C. wysokos¢ opadu atmosferycznego.
D. ilos¢ wyparowanej wody z gleby.
Zadanie 3.
W klatce meteorologicznej do pomiaru najnizszej (minimalnej) temperatury w okreslonym przedziale czasu
stuzy termometr oznaczony
A. cyfral M
B. cyfrall ||
C. cyfra III
D. cyfralV

S350 H

:
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Zadanie 4.

Odmulanie studzienek drenarskich nalezy do obowigzkow

A. wilasciciela gruntu i powinno by¢ wykonywane przynajmniej raz w roku.
B. starostwa powiatowego i powinno by¢ wykonywane dwa razy w roku.
C. uzytkownika gruntu i powinno by¢ wykonywane co trzy lata.

D. spolki wodneji powinno by¢ wykonywane raz na pigc lat.

Zadanie 5.

Na bilans glebowej materii organicznej dodatnio wptywa uprawa roslin

A. motylkowatych wieloletnich.
B. okopowych korzeniowych.
C. przemystowych.

D. zbozowych.

Zadanie 6.

W celu ograniczenia wyst¢powania erozji wodnej na terenach pagorkowatych, orke nalezy wykonywac

A.  w poprzek stoku, tak aby skiba odktadana byla w strong podnéza wzniesienia.
B. w poprzek stoku, tak aby skiba odktadana byta pod goére wzniesienia.

C. z gory w kierunku podnoza wzniesienia.

D. od dolu w gore wzniesienia.

Zadanie 7.

W celu uniknigcia niebezpieczenstwa gromadzenia w glebie zarodnikow chorob podsuszkowych,
W zmianowaniu pszenzyto ozime — jeczmien jary, nalezy

A. wysiaé jeczmien w mozliwie najwczesniejszym terminie.
B. zastosowa¢ w uprawie obu zbo6z retardanty.,

C. wysiac¢ poplon §cierniskowy po pszenzycie.

D. wysiac poplon ozimy po pszenzycie.

Zadanie 8.

Ktoére zmianowanie jest odpowiednie na gleby kompleksu pszennego dobrego z udziatem 25% okopowych
na oborniku, 25% motylkowatych grubonasiennych i 50% zb6z?

A. Buraki cukrowe — jeczmien jary z wsiewka koniczyny czerwonej — koniczyna czerwona —
pszenica ozima.

B. Ziemniaki — jeczmien jary — rzepak ozimy — pszenica ozima.

Buraki cukrowe — jeczmien jary — groch — pszenica ozima.

D. Ziemniaki — owies — tubin zolty — zyto.

o
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Zadanie 9.

W przedstawionym ptodozmianie zbozowym (udzial zb6z w strukturze zasiewow min. 60%), odpowiednia

rosling do uprawy po zbiorze ziemniakow (X) jest
Ptodozmian polowy zbozowy
A. pszenica ozima. 1. Ziemniaki pézne '
B. rzepak jary. 2. X
. 3. Peluszka
C. owies. . .
D. s 4, Pszenzyto ozime
. zyto. 5. Zyto

Zadanie 10.

Jezeli wymagania pokarmowe bobiku wynosza 30 kg N/ha, to ile nalezy zastosowac saletry amonowe;j
(34% N) na 2 ha powierzchni uprawy, aby pokry¢ zapotrzebowanie na czysty sktadnik przy zatozeniu, ze
azot z saletry amonowej jest wykorzystywany w 60%?

A. 105kg
B. 147kg
C. 294 kg
D. 588 kg
Zadanie 11.

Przy wykonywaniu orki najlepiej odwracaja skibe ptugi z odktadnica
A. cylindryczng.
B. potsrubows.
C. kulturalna.
D. srubowa.

Zadanie 12,

Skuteczne zwalczanie miotly zbozowej i chwastow rumianowatych w zbozach ozimych najlepiej wykonac

A. tylko w okresie wiosennym.

B. jesienig lub bardzo wczesng wiosna.

C. w fazie krzewienia do konca strzelania w zdzblo,
D. w fazie strzelania w ZdZblo do poczatku ktoszenia.

Zadanie 13.
Optymalnym terminem wapnowania lak i pastwisk jest okres

poéznojesienny, po zakoficzeniu okresu wegetacyjnego.
péznowiosenny, po ruszeniu wegetacji roslin.
po zbiorze pierwszego pokosu.

ocnwy»

wczesnojesienny.
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Zadanie 14.
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Wydajnos¢ trwatych uzytkow zielonych o wyrownanej powierzchni i wlasciwych stosunkach wodnych, na
ktorych wystepuje bardzo mato traw wartosciowych, najlepiej poprawic przez

A.

B.

C.

D.
Zadanie 15.

jednoczesne zastosowanie wapna i obornika, wykonanie orki i wysiew mieszanki traw
z motylkowatymi.

zastosowanie nawozow organicznych, walowanie i wysiew mieszanki traw i roslin
motylkowatych.

czgsciowe zniszczenie darni za pomoca brony i wysiew mieszanki traw i roslin
motylkowatych.

zastosowanie dawki uderzeniowej nawozow mineralnych na poziomie 300 kg NPK/ha.

W uprawie burakéw na glebach cigzkich, po zbiorze pszenicy ozimej, obornik nalezy zastosowac

A.
B.
C.
D.

Zadanie 16.

w pazdzierniku, pod orke przedzimowa wykonana plugiem z przedptuzkiem.
w listopadzie, pod orke przedzimowa wykonana ptugiem z poglebiaczem.
po zbiorze przedplonu, pod podorywke na glebokosé¢ okoto 15 em.

wczesng wiosng pod orke na glteboko$¢ okoto 25 cm.

Nasiona kwalifikowane pierwszego rozmnozenia (Cl) wytwarzane sa bezposrednio z nasion oznaczonych

symbolem

Zadanie 17.

oSowp

MH
PB
H
B

Ktore logo ma obowigzek zastosowa¢ na opakowaniu producent zywnosci ekologicznej przy wprowadzeniu

jej na rynek?
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Zadanie 18,

Pobrano z arkusze24.pl

Ile potrzeba nasion tymotki tagkowej do siewu mieszanki na 2 ha pastwiska, jezeli norma wysiewu
przedstawionej mieszanki traw na trwale uzytki zielone wynosi 35 kg/ha?

A.

B
C.
D

Zadanie 19,

5.25kg
7.00 kg
10,50 kg
21,00 kg

Sktad mieszanki traw
Kostrzewa tgkowa — 30%
Tymotka tgkowa — 15%
Wiechlina tgkowa — 15%
Kostrzewa czerwona —30%
Koniczyna biata — 10%

Zgodnie z ustawa o nasiennictwie, w obrocie rynkowym materiat siewny dla kategorii elitany w stopniu
bazowym (B), musi by¢ opatrzony urzedowa etykieta koloru

A.
B.
C.
D.

Zadanie 20.

bialego z fioletowym paskiem.

czerwonego.
niebieskiego.
bialego.

Ktory program komputerowy ulatwia rolnikom ubiegajacym si¢ o przyznanie doplat obszarowych
przygotowanie wniosku do ARiIMR?

Zadanie 21.

Nazwa programu

Gtéwne funkcje programu

NawSald

Program pozwala na sporzadzanie plandw nawoienia w gospodarstwach
rolnych oraz utatwia zréwnowazenie nawozenia mineralnego, jako uzupetnienie
nawozenia organicznego i ocene wptywu nawozenia na srodowisko.

AgroPomiarGPS

Program do wykonywania samodzielnych pomiaréw powierzchni pdél, dziatek
ewidencyjnych, upraw i gruntéw oraz automatycznego obliczania powierzchni
catkowitej, uzytkowej i obwodu pola.

OTR-7

Program umoiliwia wyliczanie kosztéw oraz dochodu gospodarstwa oraz
pozwala na analize optacalnosci poszczegdlnych dziatdw produkcji.

WinPasze 3,0

Program komputerowy do bilansowania i optymalizacji receptur paszowych dla
réoznych gatunkéw zwierzat. Pozwala przygotowaé receptury o moiliwie
najnizszym koszcie produkcji z wykorzystaniem bazy danych dla surowcéw oraz
norm.

Ktory gruczol dokrewny produkuje hormon oksytocyne?

ocawp

Przysadka mozgowa.

Kora nadnerczy.
Tarczyca.
Grasica.
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Zadanie 22,

Trawienie biatek przy udziale pepsyny w przewodzie pokarmowym zwierzat monogastrycznych odbywa si¢ w
A. jamie gebowe;j.
B. jelicie czezym.

C. dwunastnicy.
D. zotadku.

Zadanie 23.

Ile poidet dzwonowych nalezy umiesci¢ w kurniku dla 9 000 szt. niosek w wieku 8 tygodni, aby zabezpieczyc¢
dobrostan zwierzat?

g' gg izij: Warunki techniczne wychowu niosek
C. 100 poidet. Wiek (tyg.) do4 | 4-16
D. 150 poidet. Liczba ptakow na 1 poidio
— pisklece 100
—dzwonowe 150 100
— kropelkowe 16 12
Zadanie 24,

Wskaz rasg¢ bydla odpowiednia do ekstensywnego chowu.

A. Belgijska bialo-blekitna.
B. Aberdeen angus.

C. Piemontese.

D. Charolaise.

Zadanie 25.
Ktorg ras¢ kur ozdobnych, odpowiednich do matych wybiegow dla drobiu grzebigcego w gospodarstwach
agroturystycznych, przedstawiono na rysunku?
A. Rhode Island Red.
Czubatka polska.

B
C. Leghorn.
D. Sussex.
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Zadanie 26.
Jakiej rasy knura nalezy wybrac do pokrycia loszki polskiej biatej zwistouchej w celu podniesienia migsnosci
tucznikow mieszancow migdzyrasowych? Wyniki oceny uzytkowosci rzeznej ras $wi
=‘l jk LY
A. Wielkiej biatej polskiej. o
B. Hampshire. 66
- 50
C. Pietrain,
64
D. Duroc. 40
%8 60
- 56
54
52
¢ wbp durock pietrain  hampshire linia-990
powierzchnia oka poledwicy cm?
—e— ZAWartos¢ miesa w tuszy 9%
Zadanie 27.

W zywieniu cielat nie nmalezy stosowac syntetycznych zwigzkow azotowych niebiatkowych (np. mocznik
pastewny) ze wzgledu na

A. wysoka zawartosc¢ tych zwiazkow w preparatach mlekozastgpczych.
B. niedostosowanie zwacza do wykorzystania tych zwigzkow.

C. zbyt szybki rozwoj mikroflory przewodu pokarmowego.

D. wysoki koszt wychowu cielat.

Zadanie 28.

Okresl zapotrzebowanie ogolne na energi¢ netto laktacji (MJ NEL) dla krowy o masie ciala 600 kg przy
dziennej produkcji mleka 20 kg o 4% ttuszczu.

A. 35,50 MINEL Zapotrzebowanie bytowe na energie netto laktacji
B. 38,67 MJNEL i produkcje 1kg mleka o 4% thuszczu
C. 63,40 MJ NEL Zapotrzebowanie bytowe
D. 98.90 MJ NEL Masa ciata MJ NEL

450 28,6

500 31,0

600 35,5

650 37,7

Zapotrzebowanie produkcyjne
na 1kg mleka o 4% ttuszczu | 3,17
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Zadanie 29.

Wymagana zawartos¢ lizyny, biatka i wapnia w gramach na 1 MJ energii metaboliczne;j
Faza cyklu Lizyna Biatko ogdlne Biatko strawne Wapn
Cigzado90dnia 0,45 11,0 8,7 0,6
Laktacja 0,65 13,0 10,0 0,62

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl wymagang zawartos¢ lizyny w mieszance peloporcjowej dla

loch karmigcych zawierajacej 13 MJ EM/kg.

A. 585g
B. 845¢g
C. 11,00g
D. 13,00g
Zadanie 30.

Nadmiar tatwostrawnych weglowodanow (np. skrobi) w dawce pokarmowej przezuwaczy powoduje

A. gorsza strawno$¢ wiokna wskutek tzw. depresji strawnosci.

B. wyzsza procentowa zawarto$¢ biatka w mleku.
C. zahamowanie procesow fermentacji w Zwaczu.

D. wzrost komorek somatycznych w mleku.

Zadanie 31.
Przecietna objeto$é 1 t paszy w m’
Dzienne Dzienna Objgtosc
Grupa zywieniowa przyrosty dawka paszy Rodzaj magazynowanej paszy 1t P3353V
masy ciata (g) (kg) (m’)
700 2,5 Ziarno zb6z 1,33
Tucznikl 200 30 Mieszanka petnoporcjowa 1,50
Sruta z nasion bobiku 1,20

Na podstawie danych zawartych w tabelach, okresl objetos¢ silosu potrzebnego do zmagazynowania
mieszanki pelnoporcjowej na okres 120 dni zywienia 450 tucznikow przyrastajacych dziennie 800 g.

A, 243,00 m?
B. 21546m’
C. 202,50m’
D. 19440m’
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Zadanie 32.
Dzienna dawka pokarmowa Podzial dawki na odpasy
Pasza Dzienna( :('gO)S'é paszy Rodzaj paszy Rano | Potudnie | Wieczér
Siano 3 Objetosciowa 1/4 1/4 1/2
Owies 6 Tresciwa 1/3 1/3 1/3

Na podstawie danych zawartych w tabelach okresl, ile kilogramow siana i owsa nalezy przygotowac dla
jednego konia na odpas wieczorny, jezeli dawka pasz tresciwych rozdzielona jest rownomiernie, natomiast
potowe dziennej dawki siana zadaje si¢ wieczorem.

A. siano—2 kgi owies — 2 kg
B. siano—2 kgi owies —3 kg
C. siano—4 kgiowies —2 kg
D. siano—4 kgiowies —3 kg
Zadanie 33.
Runo zdjete z owcy w czasie strzyzy, zaraz po obrzezeniu nalezy
A. rozlozyc¢ cienka warstwa na stotach i dezynfekowac przez 2-3 dni w parach amoniaku.
B. zwing¢ i rozlozy¢ na drewnianej podlodze, zeby przez 2-3 dni wystyglo i wyschlo.

C. jak najszybciej zapakowa¢ w oznakowane worki.
D. rozlozy¢ w celu oznaczenia rendement welny.,

Zadanie 34.

Dobor rasy buhaja do krycia krow w stadzie towarowym zalezy przede wszystkim od

A. zoohigienicznych warunkow utrzymania cielat.
B. systemu utrzymania kréw w gospodarstwie.
C. sposobu krycia krow.
D. przeznaczenia cielat.
Zadanie 35.
Przy krzyzowaniu dwurasowym wstecznym trzody chlewnej, lochg mieszanca (wbp x pbz) nalezy skojarzy¢
z knurem
A. rasy wbp.
B. rasy pietrain.
C. mieszancem wbp x pbz.
D. mieszancem trzyrasowym.
Zadanie 36.

Pastwiskowy system Zywienia letniego bydta moze powodowac

onwp

znaczny spadek zawartosci witaminy A w mleku.

zanik wyraznych objawow rui u krow (cicha ruja).

zwiekszenie udziatu traw wysokich w sktadzie runi pastwiskowe;.

wzrost zawartosci zwiazkow azotu w wodach powierzchniowych i gruntach.
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Zadanie 37.

Zgodnie z Kodeksem Dobrej Praktyki Rolniczej, ze wzgledu na wydzielanie si¢ toksycznych gazow
nie wolno taczyc

A. gnojowicy z sokami kiszonkowymi.
B. sokow kiszonkowych z woda.

C. gnojowki z gnojowica.

D. gnojowicy z woda.

Zadanie 38.
Zestawienia kosztow produkeji dla 1 tucznika
Wyszczegdlnienie Jom. sena llosé Wartdse
(2h) (z4)
Wartos¢ produkcii
Zywiec wieprzowy kg 4,50 115 kg *
Koszty bezposrednie
Pasze kg 1,10 3,0 kg/dzien *
Woda I 0,02 6,5 |/dzien *
Ustugi weterynaryjne 20,35
Inne koszty bezposrednie 40,00
Razem koszty bezposrednie *
Nadwyzka bezposrednia *

* W pozycjach zaznaczonych nalezy obliczy¢ wartosc

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl nadwyzke bezposrednia uzyskang w produkcji tucznika
o masie ciata 115 kg w okresie 105 dni Zywienia.

A, 7407zt
B 97.0 zt
C. 42057z
D. 5175zt
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Zadanie 39.

Kalendarz rujowy dla krow

KWIECIEN
DATA DATA DATA DATA

Inseminacja Inseminacja Inseminacja Inseminacja

4cielenie /wycielenie dycielenie 4\"cielenie
1 8.12 | 22 29.12 12 19.01 3 9.02
2 9.12| 23 30.12 | 13 20.01 | 4 10.02
3 10.12 | 24 31.12 | 14 21.01 | 5 11.02
4 11.12 | 25 1.01 | 15 22.01 | 6 12.02

Zgodnie z tabelg, w ktorym terminie nalezy przeprowadzi¢ I i II kontrolg cigzy, poprzez obserwacje
wystgpienia objawow ewentualnej rui u krowy inseminowanej 3 marca?

Data | kontroli Data Il kontroli
A. 12.04 04.05
B. 14.04 05.05
C. 24.03 14.04
D. 25.03 12.04
Zadanie 40.

Rozporzqdzenie Rady (WE) nr 1/2005 z (...)w sprawie ochrony zwierzqt podczas transportu...

Transport loch w zaawansowanej ciazy lub tuz po oproszeniu.

Zwierzeta zranione lub wykazujgce stabosc fizjologiczng lub patologie, nie beda uwazane za zdolne do transportu,
w szczegolnosci, jesli:

[...]

sg to ciezarne samice bedace w okresie przekraczajgcym 90 % lub wiecej przewidywanego okresu cigzy, lub sg to
samice, ktére urodzity w poprzednim tygodniu”.

Rozdziat | pkt. 2 lit. c) w zafgczniku | do rozporzgdzenia (WE) nr 1/2005

Mozliwos¢ transportu zwierzat w przypadku spetnienia pewnych warunkow
»Chore lub zranione zwierzeta mogg by¢ uznawane za zdolne do transportu, jesli s3:
a) lekko zranione lub chore, a transport nie spowoduje dodatkowego cierpienia;
Rozdziat | pkt. 3 w zatqczniku | do rozporzqdzenia (WE) nr 1/2005

Zgodnie z przedstawiong w rozporzadzeniu informacja, do transportu nadaje si¢

A. tucznik z mocnym zaczerwienieniem na zadzie po obgryzieniu ogona.
B. tucznik z bezkrwawym zadrapaniem na lopatce.

C. locha w pierwszym tygodniu po porodzie.

D. locha powyzej 102 dnia cigzy.
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